

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: HERNÁN CORTÉS, 8, PRAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas y de los corresponsales del periódico, ó dirigiéndose directamente al administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LOS ZAPATEROS HUBLGUISTAS DE OVIEDO

Madrid	Pesetas.
Suma anterior.....	16,35
P. I., 0,25.—J. Morcillo, 0,20.—S. López, 0,25.—M. González, 0,25.—J. López, 0,25.—J. Fraga, 0,30.—F. R., 0,25.—J. Encina, 0,28.—L. Alfredo, 0,25.—R. Andraca, 0,25.—B. Viejo, 0,25.—E. Rocataliota, 0,25.—F. B., 0,25.—M. Gala, 0,25.—Oltra, 0,25.—Abascal, 0,25.—F. Diego, 0,45.—E. Prieto, 0,20.	4,65
Total.....	21,00

EL 1.º DE MAYO DE 1893

Acércase el día en que el proletariado universal que se da cuenta de su malestar y quiere ponerle remedio cumpla por cuarta vez el acuerdo del Congreso internacional de París reclamando á los Poderes públicos la legislación protectora del trabajo aprobada por el mismo, y particularmente la jornada de ocho horas.

Grandiosa, imponente, solemne, ha sido la manifestación obrera en los años anteriores; en el de 1893 no debe serlo menos.

La unidad de ideas, de sentimientos y de aspiraciones que en ese acto demuestra la clase trabajadora equivale á un terrible golpe contra las instituciones burguesas ó capitalistas.

Y como á fuerza de golpes constantes y de un continuo asedio del baluarte burgués es como los explotados han de modificar las malísimas condiciones en que viven y redimirse totalmente, de ahí que todos los obreros, que todos los que sufren las terribles consecuencias de esta sociedad semibárbara deban tomar parte en la manifestación del próximo 1.º de mayo.

Consagremos, pues, por entero ese día á nuestros intereses: acudamos á los meetings, tomemos parte en las manifestaciones al aire libre si, contra la costumbre, se respeta nuestro derecho, y hagamos que todos nuestros compañeros se penetren bien del valor de las reivindicaciones obreras.

Por su interés, nuestros explotadores nos obligan á dejar el trabajo en días que nosotros no quisiéramos; por mantener costumbres ó ideas convenientes á sus privilegios nos ponen en el caso de hacer fiesta una porción de días; pues por nuestra voluntad, y porque es altamente beneficioso á nuestra obra redentora, dejemos de trabajar el 1.º de mayo para nuestros enemigos y trabajemos para nosotros. En vez de ir á la fábrica, al taller, al campo ó á la mina, vayamos ese día á la acción política, á la propaganda, á despertar y fortalecer entre los nuestros el espíritu de clase.

Trabajadores: Dispongámonos á reclamar por cuarta vez á la clase dominante las leyes que estimamos convenientes á nuestros intereses, y al hacerlo démosle á entender que si entra en sus cálculos mostrarse sorda á nuestras reclamaciones, no adelantará nada, porque la fuerza que adquiere el proletariado por la agitación continua y por la muy viva que produce la manifestación de 1.º de mayo le servirá para conquistar revolucionariamente, no ya una simple mejora, sino su emancipación económica.

- ¡Viva la jornada de ocho horas!
- ¡Viva la unión de todos los desposeídos!
- ¡Viva la solidaridad internacional!

LA SEMANA BURGUESA

Nuestros grandes corruptores del sufragio están dispuestos, en cuanto se abran las Cortes, á hacer una función de desagorrios á Santa Sinceridad Electoral.

Y será cosa de risa oír pedir en arranques tribunicios toda la severidad de la ley para los que pervierten «nuestras costumbres políticas», á Pedregal, que en un colegio de 434 electores tuvo 14.441 votos, y á Necedal, el inventor de la química aplicada á las actas electorales, y á Salmerón, el defensor del garrote libre en el sufragio libre, y á Solaegui, el de los votos pagados á 25 duros.

Confiamos, sin embargo, en que nuestros Catones de guardarropía, después de decir con el poeta,

Todos en él pusisteis vuestras manos, acordarán echar sobre el pasado una caritativa manta, haciendo solemne promesa de no volver más á pecar... hasta las próximas elecciones.

En una sola calle y en un mismo día han sido atropelladas en Madrid tres personas por tres distintos carruajes, y *El Nuevo Herald*, al dar cuenta de estas desgracias, dice:

En una inmundidad espantosa quedan la generalidad de estos sucesos, pues las Empresas ó dueños de los carruajes que gozan de grandes influencias acuden á ellas para no tener que pagar indemnizaciones á las familias de los perjudicados, pagándose alguna vez si éstos también son poderosos.

Pero ¿también las influencias sirven para eso? ¡Y nosotros que confiábamos en el buen precedente que, según *El Imparcial*, habían sentado los Tribunales condenando á la Empresa del Tranvía de Madrid á pagar 25.000 pesetas de indemnización á un magistrado!

La Coruña ha estado á punto de declararse en cantón porque la proyectada división militar quita á aquella población la Capitanía general.

Y lo más gracioso es que tan oportuno pretexto ha tratado de aprovecharle el federal Costales.

Estos republicanos siempre pasándose de listos. Pero ¿no habíamos quedado en que la República federal quiere la menor cantidad posible de ejército?

¡Y cuando el Poder central les quita una Capitanía general se sublevan!

Decididamente, la lógica ha huido del campo republicano.

La campaña emprendida por Gamazo contra los ocultadores de la riqueza ha demostrado que había muchos respetables burgueses—de los más gordos, naturalmente, y acaso también de los que más gritaban contra la exorbitancia de los tributos y contra la tiranía del Fisco—que se comían tranquilamente el producto de sus propiedades y de su industria sin que les importara un ardite las angustias del Tesoro.

Una de las provincias donde la ocultación era mayor ha sido la de Barcelona. La ocasión se les presentaba calva á los diputados de la coalición republicana para demostrar su sed de justicia y de igualdad ante la ley, y la aprovecharon... pidiendo por telegrama al ministro de Hacienda una prórroga al plazo concedido por éste para hacer declaraciones de riqueza sin incurrir en responsabilidad.

No han podido los diputados republicanos escoger mejor ocasión para demostrar que son defensores de los burgueses.

Y de los burgueses que estafan á la Hacienda.

Otra prueba de que los republicanos están «capacitados» para el Poder.

El zorrillista Sol y Ortega se ha interesado cerca del Gobierno por el indulto del bolsista que intentó asaltar el cuartel del Buen Suceso, en Barcelona; hecho que, según se recordará, obedeció, como la mayoría de las algaradas zorrilleras, á una jugada de Bolsa, y que, como siempre, costó la vida á unos cuantos cándidos y llevó á otros á presidio.

¿Quién dudará, ante estos hechos «prácticos», de que los republicanos son los más decididos defensores de los intereses del proletariado?

Aunque la fiebre de economías que domina en las esferas oficiales no es la más á propósito para solicitar nada que implique un aumento, si quiera sea insignificante, en el Presupuesto, vamos á pedir al Gobierno que haga una edición de la Constitución del Estado, y á la vez que la credencial, entregue un ejemplar de aquella á los gobernadores; porque, aunque parezca extraño, hasta para ser gobernador se necesita conocer las leyes.

Si se hubiera adoptado ya el sistema que proponemos, acaso el gobernador de Almería no hubiera cometido la arbitrariedad de prohibir la circulación de una hoja publicada por el Centro Obrero de aquella capital, en la que se invitaba á los trabajadores á una velada, fundando la prohibición en que á las reuniones que celebra una Sociedad sólo pueden acudir los socios.

A menos que el gobernador de Almería entienda que las leyes no se han hecho en beneficio de los trabajadores, lo que es muy probable y nosotros ya sabíamos.

Ayer el gobernador de Santander negando á las mujeres el derecho de asociarse, y hoy el de Almería pro-

hibiendo á una Sociedad invitar á sus veladas á quien tenga por conveniente; pero, señor, ¿de dónde saca sus proconsules D. Venancio, el ilustre manchego?

¡Y dicen que en el partido fusionista hay plétora de inteligencias!

La fábula de la lechera.

El Liberal da á la burguesía española la grata noticia de que el año 1900 todos los ferrocarriles, que tendrán un valor de 5.000 millones de pesetas, pasarán á ser propiedad del Estado, el cual se encontrará por esta adquisición con un ingreso anual de 200 millones, que han de permitir reducir la Deuda pública y los impuestos sobre la industria y la agricultura.

La cuenta está bien echada; pero á *El Liberal* se le ha olvidado que antes de esa fecha se romperá el cántaro.

De lo cual está encargado el Socialismo.

Continúa el contubernio anárquico-republicano.

Los anarquistas de Mataró convocaron el 12 del pasado á una reunión de controversia, y para convencer á los trabajadores de la bondad de la monserga que ellos mismos no entienden, no hallaron argumento más á mano que el de siempre: insultar y calumniar á los socialistas porque cometen el enorme delito de no ponerse en malas relaciones con el sentido común.

Y era de ver el entusiasmo con que los federales aplaudían á los oradores anarquistas cuando éstos insultaban á nuestros correligionarios.

Tanto fué el entusiasmo de los secuaces del jesuita Vallés y Ribot y tan satisfechos quedaron de la cooperación anarquista, que, terminada la reunión, se llevaron en triunfo á los ácratas al Centro Federal, donde los agasajaron con sendos tragos de mosto, bailoteo y otros inocentes desahogos.

Lo que no nos extraña, después de haber visto á los ácratas de por acá comer escabeche con los republicanos en la pradera de San Isidro.

EL SOCIALISMO EN EL PARLAMENTO

Mal año para las clases directoras y capitalistas. Primero en Alemania, después en Inglaterra, luego en Francia y hace pocos días en Italia, han tenido que oír bien á pesar suyo las teorías socialistas, y sufrir la sangrienta crítica del actual régimen social, próximo á desaparecer por la concentración del capital, por el empuje de los trabajadores y por los desaciertos de los partidos burgueses.

La mejor prueba de lo conveniente que es el ejercicio del derecho del sufragio, es el sencillo relato de lo ocurrido en estos últimos días en los Parlamentos ya indicados.

Hace algún tiempo, casi todas las fracciones del Reichstag se oponían á la adopción de la nueva ley por la que se aumenta el contingente armado; pero los trabajos del Gobierno hicieron comprender á las oposiciones que unas elecciones sólo aprovecharían á los socialistas, y resolvieron ponerse de acuerdo para atacar á éstos, considerando tarea fácil el refutar sus teorías.

Para realizar su plan, preguntaron á Bebel qué medios tenía el Partido Socialista para conjurar la crisis obrera. De esto á discutir la organización de la sociedad futura no hay más que un paso.

Richter, por los liberales; Stumm—propietario de varias fábricas, á quien Bebel dió un buen recorrido—, por los conservadores; Bachem, por los católicos, y Stöcker, por los antisemitas, en fin, lo más florido de la burguesía alemana tomó parte en el debate, demostrando... lo que un diputado francés tuvo el valor de declarar, que no conocían las teorías socialistas. Citaremos el caso del diputado francés, porque es característico. Decía el buen hombre que él era el único en su partido que había intentado leer *El Capital*... pero que no lo había entendido.

Cinco sesiones se han consagrado á la discusión del «Estado socialista», y ya en una de ellas, un Sr. Leuschner, conservador, declaró que renunciaba á la palabra que tenía pedida, puesto que el Partido Socialista quedaba anulado por el discurso de Richter. ¡Cuál no sería su asombro cuando vió que Liebknecht se levantaba y con gran tranquilidad refutaba uno por uno los sofismas de sus adversarios!

Copiamos á continuación ligeros extractos de los discursos de Bebel, de Frohme y de Liebknecht.

Decía Bebel en una de las sesiones, contestando á Richter y á Bachem:

«Nosotros no podemos adoptar las cooperativas y llamarlas nuestras, sino en cuanto nos sirven para sostener nuestros periódicos y nuestras publicaciones, y para dar trabajo á los obreros arrojados de los talleres. Las Sociedades cooperativas no son instrumento para mejorar la condición social del obrero.»

Después, respondiendo á lo que es el Estado obrero, en lo que hacen gran hincapié los burgueses, dijo:

«Si el diputado Bachem hubiera estudiado los escritos socialistas, no hubiera preguntado cuál sería el principio del Estado del porvenir, por una razón muy sencilla: porque nosotros no pretendemos formar tal Estado. Yo recomiendo á ese diputado que lea el folleto de Engels *Socialismo utópico y Socialismo científico*, y verá que en él se prueba que el Socialismo en su última fase no tendrá para qué ocuparse del Estado, sino más bien de la supresión del Estado, y de fundar una organización colectiva que no tiene absolutamente nada que ver con lo que hoy se llama Estado.»

«Hace algunos años decía yo desde esta misma tribuna: «Los grandes funcionarios no son más que empujados de las clases directoras.» Es evidente que cuando el antagonismo de clases haya desaparecido, desaparecerá el Estado, que ya no tendrá ninguna razón de ser.»

A seguida Bebel demuestra lo pueril que es pedir detalles acerca de lo que ocurrirá al día siguiente de la Revolución, y prueba cómo la burguesía en su desarrollo trabaja por su propia destrucción.

«Cuanto más importantes son los negocios que hay en manos de los accionistas que no trabajan, tanto más fácil es la expropiación. Por esto nosotros estamos hasta cierto punto conformes con que el Estado se apodere de los ferrocarriles, minas, etc., porque transformar esta explotación del Estado en propiedad socialista costará menos trabajo que si se tratara de simples particulares.»

Detalla después la aspiración del Partido á conquistar el Poder político para realizar la transformación de la propiedad, así como la serie de reformas de carácter transitorio que el mismo reclama, y termina con estas palabras:

«Tal es nuestro programa. El porvenir es nuestro; no tenemos más que marchar adelante. Vosotros nos veréis volver aquí en mucho mayor número en las próximas elecciones.»

Frohme fué el encargado de responder al Centro católico.

Hizo notar que siempre ha sido una debilidad de la burguesía el querer saber lo que pasará en el porvenir. «El Centro—dijo—menos que ningún otro partido debía entregarse á esta clase de ejercicios. Santo Tomás de Aquino, «el intérprete más ilustrado y más científico de la Iglesia católica», se forjó un Estado del porvenir... ¡y qué Estado!

«Para él los obreros y labradores no son ciudadanos y no representan nada en el Estado.»

«Sólo son hombres libres para él los guerreros, los curas y los funcionarios públicos.»

«Recomienda el santo la limitación del número de los niños... Ensayad vuestro Estado cristiano en vuestro próximo Congreso del 11 de noviembre.»

Los ataques de Frohme redujeron al silencio á los católicos.

Por último, Liebknecht tomó la palabra, sacando lo que pudiéramos llamar la filosofía del debate.

«Nuestros adversarios aseguran haber anulado á los socialistas en este debate de cuatro días. Centenares de veces he visto yo anulaciones de esta índole, y el Partido que ha salido ganando con ellas ha sido el nuestro.»

«Mas la verdadera razón de este debate es el tapar los compromisos que se contraen entre bastidores por el Gobierno y los partidos respecto á la ley militar.»

«¿A qué viene este debate? Cien veces hemos oído todo lo que aquí se nos ha dicho, y casi siempre con más arte.»

«M. Stumm habla de casas de corrección: que vaya á trabajar de simple obrero á su fábrica, y verá lo que es una casa de corrección.»

En lo concerniente á la expropiación y á la destrucción de la vida de familia, que Richter y Stuecker acusan á los socialistas de querer destruir, dijo:

«Nos decís que queremos destruir la familia: id hoy á las casas de los obreros, y veréis lo que queda de la vida de la familia, cuando el hombre y la mujer trabajan en el taller ó la fábrica.»

«Bachem nos pregunta si queremos ó no la expropiación. ¿Acaso la sociedad burguesa hace otra cosa que expropiación?»

Para terminar, copiamos el siguiente párrafo, relativo á la dictadura obrera:

«Se ha querido hacer un objeto de horror de la dictadura del proletariado. ¿Qué tiene de terrible? ¿Acaso no hemos tenido dictadura bajo las leyes de excepción? Yo entiendo por dictadura que una clase de la sociedad se sirva de las leyes para inutilizar á sus enemigos. Esto ha ocurrido ya, y cuando Marx ha hablado de dictadura del proletariado, ha querido decir que era necesario que el Partido Socialista triunfante inutilizara á sus adversarios. ¿No queréis vosotros anularnos? ¿O lo que es bueno para vosotros no lo es para nosotros? No seamos hipócritas. Yo no amo la dictadura, pero no estamos en tiempos de paz, sino de guerra, y de guerra social.»

«Atacados en bando coligado ó desgarrados unos á otros como hacéis siempre, nos es igual! Marcháis contra nosotros, y nosotros os hacemos frente con nuestra bandera roja desplegada.»

«Entretanto, sabed que no os tememos.»

Tras la discusión del Reichstag, que los periódicos burgueses consideran como una derrota de nuestras doctrinas y que en realidad es una prueba más de lo estúpidos que son la burguesía y sus representantes, vino la discusión de la enmienda introducida en la contestación al mensaje de la Corona en Inglaterra por nuestro correligionario Keir Hardie.

En el discurso de la Corona—sin intención, por supuesto—no se dice una palabra de la crisis industrial por que atraviesa Inglaterra. Con este motivo, el campeón del Socialismo revolucionario expuso los medios que tiene el Partido Obrero de resolver los conflictos de esa índole, é hizo notar que ningún partido había echado de ver la omisión, por más que la mayoría de los políticos burgueses alardean de muy amigos del obrero.

No hay necesidad de decir que las declaraciones de Keir Hardie causaron gran impresión en la Cámara y que la enmienda fué desechada.

El resultado positivo de la campaña ha sido el desmascarar á los radicales, que prometen apoyar las reformas obreras cuando mendigan sufragios y votan en favor de los intereses de la burguesía al llegar casos como éste.

La tercer batalla ha sido el discurso pronunciado en la Cámara francesa con motivo de la cuestión de Panamá por nuestro amigo Lafargue, y del cual discurso en la última carta de Francia que hemos publicado han podido ver nuestros lectores lo más importante.

No necesitamos decir que, á pesar de la habitual ligereza de la Cámara francesa, el discurso de nuestro amigo Lafargue ha producido honda sensación.

La última campaña ha sido la llevada á cabo en el Parlamento italiano por el diputado socialista Colajanni con motivo de los sucesos de Caltavuturo, de que ya dimos cuenta en el número 364.

Colajanni formuló una enérgica censura al Gobierno y á las autoridades, y á seguida hizo ver que el único modo de acabar con la miseria, verdadero agente de los acontecimientos, era el hacer propiedad colectiva los terrenos comunales.

Terminó Colajanni su discurso con el siguiente párrafo:

«No nos forjemos ilusiones: por todas partes se oyen gritos de alarma; pongamos mano á las reformas que os he indicado, y el pueblo las aceptará con reconocimiento. Si así no se hace, mañana las pedirá por la fuerza, y las o tendrá, porque el pueblo no sólo tiene la fuerza, sino que tiene también la razón.»

RELACIONES FRATERNALES

El Comité Nacional de nuestro Partido ha dirigido á los socialistas de Rumania, con motivo de celebrar éstos su primer Congreso, el siguiente mensaje:

«A LOS SOCIALISTAS RUMANOS

«Queridos correligionarios:

«Para los que no reconocemos fronteras, para los que vivimos en íntima comunidad de ideas y aspiraciones, para los que dirigimos nuestros esfuerzos á la consecución del triunfo de las doctrinas colectivistas que nuestro común maestro Carlos Marx predicó, la celebración del primer Congreso socialista rumano es suceso que nos llena de satisfacción y que debemos celebrar como propio.»

«La importancia que el Socialismo tiene ya en ese país y que vuestros delegados demostraron en el Congreso de Bruselas, acrecerá sin duda alguna después del importante acto que vais á realizar: de vuestro Congreso saldrá la indispensable organización que, dando cohesión á las fuerzas socialistas, hará más fructífera vuestra constante labor, os permitirá difundir la propaganda y establecerá la disciplina necesaria en todo organismo.»

«Por creerlo así, el Partido Socialista español os envía por nuestro conducto la más entusiasta felicitación, deseando que el mejor acierto presida en vuestras resoluciones y excitándoos—si excitaciones necesitaseis—á proseguir con la misma energía y tenacidad que hasta ahora habéis demostrado trabajando en la grande obra cuyo término ha de ser la desaparición de la esclavitud económica del proletariado y la instauración de un régimen social en el que, abolidas las clases, sea posible la realización del bello ideal por que siempre suspiró la Humanidad: la fraternidad universal.»

«Socialistas rumanos: si la distancia nos separa, las ideas nos unen; contados, pues, como presentes en vuestro Congreso; en él y con vosotros están nuestros corazones y nuestras simpatías; con vosotros y con todos los que luchan por la gran causa del Socialismo estaremos el día de la Revolución social.»

«Viva el Partido Socialista rumano! ¡Viva el Socialismo internacional!

«Por el Comité Nacional del Partido Obrero español: FRANCISCO DIRGO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.»

«Madrid, 26 de marzo de 1892.»

NOTICIAS DEL 1.º DE MAYO

ESPAÑA

El Comité de la Agrupación Socialista madrileña ha invitado á todas las Sociedades obreras de esta capital á que elijan un delegado para formar la Comisión organizadora de la próxima manifestación.

—Con objeto de elegir el delegado para dicha Comisión y tratar de la manifestación de 1.º de mayo celebrará junta extraordinaria el próximo domingo la Asociación del Arte de Imprimir.

FRANCIA

Le Socialiste, órgano central del Partido Obrero, publicará un número extraordinario el 1.º de mayo.

PORTUGAL

También publicará un número especial ese día *O Protesto Operario*, órgano del Partido Obrero.

CONMEMORACION DE LA COMMUNE

EN MATARÓ

22 de marzo de 1893.

A pesar de cuanto nos combaten nuestros enemigos, las veladas que se celebran en el Círculo Socialista venen cada vez más animadas y el entusiasmo que reina en ellas es grandísimo.

La verificada el 18 del actual en honor de la *Commune* ha sido una de las mejores, pues fué extraordinario el número de obreros y obreras que acudieron á rendir un tributo de admiración y cariño á los valientes que escribieron con su sangre una de las páginas más brillantes de la historia del proletariado.

Hicieron uso de la palabra para recordar los hechos principales de la *Commune* y condenar á sus detractores y verdugos los compañeros Mitjá, Galí, Bazart, Costa, Vidal, Rocafort y Pich, siendo todos muy aplaudidos.

El coro y cuarteto de guitarras amenizaron el acto, ejecutando bonitas piezas y cantando himnos revolucionarios.

Concluida la velada, se celebró un modesto té, en el que tomó parte gran número de compañeras y compañeros, pronunciándose brindis en honor de los que consideramos nuestros hermanos y precursores.

Durante todo el día los balcones del Círculo estuvieron engalanados, y por la noche se iluminaron, habiéndose colocado en uno de ellos la bandera de la Agrupación y el retrato de nuestro querido maestro Carlos Marx.—*El corresponsal.*

EN OLESA

24 de marzo de 1893.

En ésta hase celebrado la fiesta del 18 de marzo con un modesto banquete, en el que han reinado gran entusiasmo y alegría.

El compañero Jaime Jané, que presidía el acto, hizo resaltar la importancia de la jornada que se conmemoraba y manifestó que estaba próximo el día en que alcanzasen triunfo completo las ideas defendidas por los obreros de París el 18 de marzo del 71.

Después hablaron José Jané, niño de siete años, hijo del presidente, que fué muy aplaudido; A. Marsal, que dedicó un recuerdo á los mártires de la *Commune*; P. Cortada, que historió los principales hechos de ella y recomendó actividad para trabajar por los ideales revolucionarios; C. Mimo, que anatematizó la vil conducta de los hombres de Versalles; O. Cortada, que se asoció á las ideas expresadas por los demás; su esposa María Ramón, que explicó la intervención de las mujeres y los niños en el movimiento comunista; José Aregay, alumno de la escuela laica, que dedicó un sentido recuerdo á los mártires de la *Commune* y condenó enérgicamente á Thiers y sus auxiliares; P. Secases, que hizo ver la trascendencia de la Revolución comunista y excitó el celo de todos para evitar explosiones como la ocurrida recientemente en el Círculo Socialista, y Calsals, de la Agrupación de Mataró, que elogió el desinterés y la abnegación de los hombres de la *Commune*.

El compañero Emilio Lloveras, también de Mataró, resumió lo expuesto y pidió á todos que perseveraran en la lucha por la emancipación del cuarto estado.—*El corresponsal.*

EN BILBAO

24 de marzo de 1893.

La fiesta verificada aquí el 18 de marzo en honor de la *Commune* dejará gratos recuerdos á los que han tomado parte en ella.

El té organizado por la Comisión nombrada al efecto se celebró en el Teatro Romea, concurriendo 180 compañeros y algunas compañeras.

En el escenario se había colocado el retrato de Carlos Marx y la bandera de la Agrupación.

Presidió el compañero Cenón Ruiz, sentándose á su lado los individuos del Comité.

Después de servido el té, el presidente manifestó que el acto que se celebraba tenía por objeto conmemorar la fecha gloriosa en que el proletariado parisiés se había hecho dueño del Poder político, y por lo tanto, los que hicieran uso de la palabra habían de referirse solamente á dicho asunto.

Para ensalzar los actos de la *Commune* y dar á conocer el valor y la honradez de sus defensores hablaron los compañeros Manuel San Emeterio, Juan Laduga, Cortés, Barruete y Martínez.

Después los compañeros del Orfeón socialista, que dirige nuestro querido correligionario José Beascochea, cantaron el himno «¡A la Revolución!», que produjo extraordinario entusiasmo.

Lino Jimeno leyó unas poesías alusivas al acto, que fueron muy aplaudidas. Igualmente lo fueron las leídas por el compañero Vicente Alba.

A continuación cantó el Orfeón la pieza revolucionaria «El hijo del pueblo», que por lo bien que fué ejecutada se repitió dos veces. El compañero que tocó el

piano para acompañar á los coristas hizo con suma maestría.

Luego hicieron uso de la palabra los compañeros Beascochea, Aldaco y Perezagua, los cuales, fundándose en los acontecimientos acaecidos en París hace 22 años, patentizaron la lucha de clases y abogaron por que los trabajadores se hallen pronto en estado de concluir con la explotación del hombre por el hombre, emancipando á toda la humanidad.

Resumió el compañero Ruiz lo dicho por todos y se terminó el acto cantando de nuevo el Orfeón socialista el himno «¡A la Revolución!»—*El corresponsal.*

EN ZARAGOZA

25 de marzo de 1893.

Igual que las demás Agrupaciones, ha celebrado ésta el aniversario de la insurrección del 18 de marzo con una velada.

Presidió Tomás Candial y actuaron de secretarios Rafael Esteban y Ricardo Aznar.

Después de indicar el primero el objeto de la reunión, se dió lectura á algunos escritos de varios compañeros. Modesto López expuso la importancia de las medidas adoptadas por la *Commune* y atacó á los partidos republicanos por mirar con igual indiferencia que los monárquicos los intereses del trabajador.

Pastor, después de hacer constar el significado revolucionario de la *Commune*, relató las disposiciones tomadas por los obreros de París en el tiempo que fueron dueños del Poder.

Combatió el silencio que en la Asamblea de Versalles guardaron los republicanos ante los actos sangrientos y crueles que con los comunistas cometieron MacMahon y demás esbirros al servicio de Thiers, y señaló el número de víctimas que la rabia de aquéllos produjo en las filas proletarias.

Terminó su discurso dedicando un recuerdo á Carlos Marx y aconsejando á los obreros que recojan el guante arrojado por la burguesía francesa al sofocar el movimiento comunista.

El presidente resumió todos los discursos, recomendó la lectura de los periódicos socialistas y aconsejó el ingreso en las filas del Partido Obrero á todos los que quieran la emancipación del cuarto estado.—*El corresponsal.*

EN LA ARBOLEDA

25 de marzo de 1893.

Esta Agrupación tenía acordado celebrar con un modesto té el XXII aniversario de la *Commune*.

Y digo tenía por la sencilla razón de que no pudimos todos tomarlo hasta después de ultimado el acto, á consecuencia del gran número de obreros que á él concurrió; obligándonos esto á convertir el té en velada.

Abrió la sesión el compañero Faustino González é hicieron uso de la palabra los compañeros Facundo Alonso, Vicente Tarancón, Doroteo, que se expresó con elocuencia y energía, y últimamente Varela, que puso en relieve todo cuanto la *Commune* hizo en su corta vida en beneficio del proletariado, su significación revolucionaria, la honradez y virtudes que enaltecían á sus hombres más salientes y lo obligados que estamos á seguir las huellas que aquéllos nos trazaron.

Terminó brindando por la redención de todos los oprimidos y por los mártires de la *Commune*.

Todos los compañeros que hicieron uso de la palabra fueron extraordinariamente aplaudidos.

Después se acordó protestar enérgicamente contra la salvajada llevada á cabo por los jesuitas de blusa y gorro frío en las personas de nuestros queridos correligionarios Iglesias y Varela en Villanueva y Gijón.

Levantada la sesión por el presidente, muchos compañeros pidieron el ingreso en las filas de nuestro Partido.

La Agrupación de La Arboleda ha demostrado el 18 de marzo lo arraigadas que se hallan nuestras doctrinas en el corazón de estos valientes mineros, y que por muchas violencias que cometan los caciques del monte, ayudados de sus esbirros y lacayos, no lograrán apartarlos del camino de su emancipación.—*El corresponsal.*

EN SESTAO

25 de marzo de 1893.

Esta Agrupación celebró con un modesto té el XXII aniversario de la gloriosa *Commune* de París.

El local del Centro se vió completamente lleno de trabajadores, entre los que se veían muchas compañeras.

Abrió la sesión el compañero Eusebio Alonso, que pronunció breves frases alusivas al acto, y á continuación hicieron uso de la palabra los compañeros Crispulo Fernández, Jerónimo Aparicio y Varela, que pusieron de manifiesto la significación de aquel movimiento revolucionario.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, y antes de darse por terminado el acto se acordó unánimemente protestar contra los enterradores de las libertades de asociación y reunión que en Villanueva y Gijón escarncieron nuestros principios en las personas de los amigos y correligionarios Iglesias y Varela.

La Agrupación Socialista de Sestao puede mostrarse orgullosa del acto realizado, tanto por el orden y fraternidad que reinó en él, cuanto por el gran número de obreros que al mismo acudió, á muchos de los cuales les fué imposible penetrar en el salón por no haber espacio suficiente.

Demuestra esto el entusiasmo con que son acogidas nuestras ideas por la masa productora de esta región, y que hace presagiar que antes de poco será una de las que mayor número de soldados dé á las filas del proletariado militante.—*El corresponsal.*

EN ALMERÍA

26 de marzo de 1893.

El día 18 celebramos con un modesto banquete el XXII aniversario de la proclamación de la *Commune* y el X del fallecimiento de nuestro sabio maestro Carlos Marx, haciendo uso de la palabra los compañeros Medina, Pérez, Escoz, Villanueva, Belmonte, Godoy y Andrés, exponiendo la valentía de nuestros hermanos en aquella memorable jornada y la importancia que para la causa de la emancipación obrera tuvo su actitud revolucionaria.

Se acordó por unanimidad enviar un saludo fraternal á todos los que pelean por la desaparición de la presente sociedad, que origina tantas farsas, robos y crímenes, y se terminó el acto dando vivas á la *Commune* y al Socialismo.—*El corresponsal.*

EN BARCELONA

Nuestros correligionarios de esta capital han celebrado el aniversario de la proclamación de la *Commune* con una magnífica velada, presidida por el compañero Ribera, en la que se tocó el *Himno socialista*, de nuestro amigo Carratalá, cantó el barítono Aquiles, leyeron la joven Vila un trabajo referente á la *Commune* y el compañero Vilarrubias una poesía en catalán, y pronunciaron enérgicos discursos, relatando las proezas de los defensores de la *Commune*, el alcance de ésta y sus trascendentales consecuencias B. M. Rodríguez, Comaposada, Castillo, de San Martín de Provencals; Calsina y Reoyo. Este consagró una parte de su discurso á Marx, indicando lo que á él debe el proletariado y los inmensos progresos que han hecho sus ideas.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

EN SAN JUAN DE VILASAR

Con modesto banquete ha conmemorado esta Agrupación el vigésimosegundo aniversario de la insurrección del pueblo parisiense.

Después de leerse una carta del compañero P. C. Puig, residente en Valladolid, adhiriéndose al acto, varios compañeros leyeron artículos encomiando la *Commune*, y otros historiaron las causas de aquel movimiento y los hechos principales de él.

La fiesta, que empezó á las diez de la noche, terminó á las dos de la madrugada á los gritos de ¡viva la *Commune*! ¡viva la emancipación de los trabajadores!

EN TARRAGONA

Estos correligionarios conmemoraron con una velada en el Círculo Socialista el XXII aniversario de la proclamación de la *Commune* y el X del fallecimiento de Carlos Marx.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Martí, Huguet (R.), Huguet (M.), Malendras y otros, siendo todos muy aplaudidos.

EN PALMA DE MALLORCA

En la residencia de la Federación Local celebraron la Agrupación Socialista y otros muchos trabajadores un té en honor de la gloriosa jornada del 18 de marzo de 1871.

Brindaron á la memoria de sus valientes defensores los compañeros Pascual, Roca, Bestard, Escudero, Calatayud y Puig, que fueron calurosamente aplaudidos.

LAS ELECCIONES ÚLTIMAS

EN ELOHE

20 de marzo de 1893.

A pesar de las coacciones de los partidos burgueses, de la influencia oficial y de las imposiciones de los fabricantes, que amenazaban con dejar sin trabajo á los obreros que no votasen la candidatura burguesa, nuestro Partido ha alcanzado un buen número de votos, pues el compañero Adrián tuvo 88 y el compañero Iglesias 94.

Para apreciar la fuerza que significan esos votos, he de decirlos que de los afiliados á la Agrupación solamente 30 individuos figuran en el Censo.

La influencia aquí de nuestro Partido es cada vez mayor.—*El corresponsal.*

EN OVIEDO

26 de marzo de 1893.

Las elecciones en esta circunscripción no tienen nada que envidiar cuanto á atropellos y escándalos á las verificadas en otros puntos.

En las secciones de la capital los republicanos han hecho lo que han querido, por contar con la mayoría de los presidentes de mesa é interventores.

Esto pudieron alcanzarlo por haberse coligado con los posibilistas y conservadores para sacar triunfantes á Pedregal, Celleruelo y el marqués de Canillejas.

El menor abuso cometido en los colegios fué el haber hecho votar á otros individuos por los socialistas más conocidos de aquí, que, cuando fueron á hacer uso de su derecho, se encontraron con que ya habían votado.

En el colegio de San Lázaro se inutilizaron varios votos socialistas por estar escritos los nombres con lápiz; en el de Santo Domingo aparecieron unas cuantas candidaturas con los nombres de Pedregal é Iglesias, y el presidente tuvo á bien no leer más que el primero, y al hacer el escrutinio, 17 votos obtenidos por la candidatura socialista los repartió entre los mencionados candidatos burgueses; lo mismo ocurrió en el colegio de la calle Quintana y en otros que no menciono porque haría ésta muy extensa.

El resultado ha sido que de 264 votos alcanzados en la circunscripción por la candidatura socialista, según datos tomados por las Comisiones nombradas al efecto,

quedaron reducidos en el escrutinio general á 87 votos para Iglesias y 57 para Quejido.

Pero esto no debe extrañarnos cuando ha habido sección—la de las consistoriales de Pola de Siero—que no contando más que 434 inscriptos ha aparecido votando por 14.000 y pico á Pedregal, por más de 12.000 á Canillejas y por más de 11.000 á Celleruelo; votos que han sido los que han dado el triunfo á dichos señores.

Todo lo indicado, y principalmente el último dato, da clara idea de lo poco escrupulosos que han sido aquí los republicanos para sacar triunfantes sus candidaturas.

Hasta ahora sólo sabíamos que los monárquicos eran maestros en corromper el sufragio y cometer abusos, pero en las últimas elecciones hemos podido convencernos de que los republicanos son tan peritos como aquéllos en falsificar la voluntad de los electores.—*El corresponsal.*

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona, 24 de marzo de 1893.

Empiezo esta correspondencia con una noticia triste: la de la muerte de un hijo de nuestro compañero Comaposada. Hoy se ha verificado el entierro, al que ha concurrido buen número de amigos, quienes participan del dolor que embarga á nuestro correligionario.

La propaganda hecha por nuestro Partido con motivo de las elecciones ha producido su efecto, pues todas las organizaciones de Cataluña se han aumentado con nuevos elementos, que están dispuestos á defender y propagar las doctrinas del Partido Socialista.

No ha contribuido poco á esta actitud de los trabajadores la conducta seguida por los partidos republicanos, pues sus continuos hechos están patentizando que el problema social es lo que menos les preocupa. Demuestran esta afirmación las palabras pronunciadas por Salmerón en los *meetings* celebrados en Tarragona y Lérida y las dichas por Vallés y Ribot en el celebrado en la Plaza de Toros de esta capital. El asegurar á la clase capitalista que respetarán todos sus privilegios, es indicar á los trabajadores que con la República sufrirán la misma explotación.

Buena prueba de ello es el haber suscrito, en calidad de diputados electos, la petición que han dirigido al Gobierno los ocultadores de la riqueza en esta provincia para que se prorrogara el plazo dado por el ministro de Hacienda.

Si esto, que entraña una estafa reconocida por los mismos monárquicos, lo protegen con su influencia, ¿qué no harán cuando se trate de una lucha entre el capital y el trabajo? Forzosamente, defender la clase que representan: la burguesía.

Por otra parte, no pueden los trabajadores dar crédito á las palabras de los jefes republicanos por las muchas contradicciones que en ellas se encuentran. El señor Vallés y Ribot ha dicho que la fiesta del 1.º de mayo se convertirá en *noble* y *digna* cuando la organicen los partidos republicanos y la secunden las clases conservadoras. Esto, dicho por un hombre que pasa por instruido y pretende conocer y remediar los males que sufre el proletariado, acusa grandísima ignorancia y desconocimiento completo de la lucha entablada entre poseedores y desposeídos. Cualquiera ve claramente que el motivo de la manifestación internacional de 1.º de mayo es la resistencia de las clases conservadoras de todos los países á conceder las reivindicaciones que pide el proletariado universal, y el Sr. Vallés cree que podrá llegar un momento en que esas clases se coloquen al frente de la manifestación para pedir reformas á favor de los trabajadores. Además, si los republicanos creen justo lo que pedimos el 1.º de mayo, no tienen necesidad de organizar la manifestación, sino colocarse ese día á nuestro lado y apoyar con toda su influencia nuestras aspiraciones; pero esto no lo harán, porque dejarían de ser lógicos.

Esta Agrupación, en su última asamblea, trató de los preparativos de la fiesta del 1.º de mayo. Igual conducta siguen las Agrupaciones de toda la región. Los trabajadores todos se preparan á demostrar una vez más á la burguesía y á sus representantes la fuerza de que disponen y la unidad de pensamiento que les guía, no cejando en esta empresa en tanto no consigan arrancar las reformas que han dado origen á la manifestación internacional de 1.º de mayo.—*El corresponsal.*

Mataró, 27 de mayo de 1893.

Les ha sabido tan mal á los republicanos de ésta el que hayamos denunciado los medios que han empleado en las últimas elecciones, que *El Nuevo Ideal*, periódico pactista, en su número 391, dedica más de dos columnas á desmentirnos.

Antes de pasar adelante debo decir á *El Nuevo Ideal* que todo lo que han publicado los periódicos socialistas referente á los republicanos de esta población base calado siempre en la verdad, sin que *El Nuevo Ideal*, en sus respuestas kilométricas, haya podido demostrar lo contrario.

Al decir en mi correspondencia del día 7 que «los que han ganado el título de maestros en rastrerías y vilezas fueron los republicanos», dije la verdad, y al suponer *El Nuevo Ideal* que los que leyeron mi escrito se figurarían que la lucha había sido sólo entre republicanos y socialistas, supone una tontería, pues nadie puede deducir semejante cosa de la lectura de mi correspondencia.

El sistema adoptado por *El Nuevo Ideal* de decir que

falto á la verdad y demás frases de su repertorio, es muy cómodo, pero esta vez no le dará resultado, pues si afirmé que los republicanos se valieron de la coacción y de la calumnia para combatirnos, lo hice fundándome en lo que realizaron en diferentes colegios los republicanos que se hallaban en sus alrededores, pues en algunos quisieron impedir que hubiese allí electores socialistas; en otros engañaron á trabajadores inocentes diciéndoles que la verdadera candidatura socialista y obrera era la suya, y después de pagarles una copa y un puro, les acompañaban á votar; en otros quitaron de las manos de algunos electores la candidatura socialista, y en los demás emplearon en abundancia la calumnia contra los socialistas, siendo algunos federales caracterizados los que se valían de tan vil medio.

Eso han hecho los republicanos, y aunque sobre ello no hayan dicho nada *El Liberal*, *El Cronista* y *El Semanario*, toda persona recta ha de reconocer que hay en los actos relatados coacciones, vilezas y rastrerías.

Y por calificarlos así no hago el juego de nadie, según da á entender *El Nuevo Ideal*, pues le consta, y por si se le ha olvidado lo manifiesto de nuevo, que soy tan enemigo de los partidos monárquicos como de los republicanos.

Respecto á lo de Cañamás, bien claro dije en mi carta del 7 quiénes fueron los que escamotearon los votos al candidato socialista y se los adjudicaron al candidato monárquico.

Si á *El Nuevo Ideal* no le cegara la pasión habría leído mejor mi carta del 7 y no desbarraría hablando del escrutinio general, pues en nada me referí á éste; pero, ya se ve, con tal de salir airoso con su empeño el semanario federal, no tiene inconveniente en tergiversar lo escrito.

Creyendo, sin duda, que hace gran cosa, dice que el número de votos indicado por mí no es exacto; para mí lo es, pues los tomé de las notas que traían los compañeros de sus respectivos colegios, y por ignorarlo dejé de incluir uno de Alella.

También he de decir á *El Nuevo Ideal* que todos los epítetos que me dirige se los puede guardar para él, junto con el título de catadrático, más lo de la chifladura; y por si no lo sabe, le diré asimismo que tal vez antes que algunos redactores de *El Nuevo Ideal* he militado en las filas federales, separándome de ellas cuando me convencí de que ni la República federal ni la unitaria emancipaban á la clase trabajadora; considerando desde entonces tan burgueses á los partidos monárquicos como á los republicanos.

Y termino ésta haciendo constar que, conociéndonos aquí todos, resulta más que inocente fingir ignorancia respecto al autor de las correspondencias de Mataró insertas en *El Socialista*.—*El corresponsal*.

DESPOTISMO PATRONAL

Málaga, 22 de marzo de 1893.

En «La Industria Malagueña» hay dos individuos que combaten á todas horas la causa del trabajo: uno de ellos es Antonio Guillén (a) *el Santos*, y el otro Joaquín González (a) *el Rubio*; el primero, de ruin proceder y corazón perverso, no piensa más que en poner obstáculos á nuestra organización y desunirnos; el otro, aunque es más tirano, como lo prueba el que ésta es la segunda vez que denunciarnos su mala conducta, ha faltado en esta ocasión por seguir el ejemplo del otro.

Habiendo logrado con su unión los obreros de esta fábrica establecer la costumbre de que no se ocupe el puesto del compañero que falte un día, porque de ocuparse, se come el burgués medio jornal, esos dos piratas han faltado á lo convenido, olvidándose hasta de la carencia de facultades que ambos tienen, pues el uno está baldado y el otro apenas conoce el oficio que practica.

Hace cuatro días faltó un compañero, y el ruin Guillén, sin poder con lo suyo, y por hacer la contra á más de 50 hombres que pertenecemos al gremio de celadores mecánicos, se puso á trabajar en el puesto de aquél ganando la mitad del jornal y dejando la otra mitad al burgués; hoy faltó otro compañero, y el miserable *Rubio* observó igual conducta que Guillén, esto es, ocupó el puesto del individuo que faltaba; mas viendo nosotros que eso era un abuso, nos opusimos á ello, y á más hubiera llegado la cosa si el maestro Díaz, obrando con mucho tacto, no le hubiera mandado que se cuidara sólo de lo suyo, poniéndole así las orejas coloradas.

Como ya hemos dicho, ésta es la segunda vez que denunciarnos el proceder del *Rubio* como atentatorio al compañerismo, y aunque al manifestarle que todas sus faltas las daríamos á conocer en *El Socialista* nos respondió que le importaba muy poco, creemos que al leer esto él y Guillén se convencerán de que somos hombres de palabra y que haremos conocer á los trabajadores el divorcio que existe entre ambas quitamotas y los demás obreros de esta fábrica.

Y para concluir, advertimos á los dos lacayuelos que, si no se enmiendan, el día que los explotados tengan que ajustar las cuentas á sus explotadores observarán con ellos la misma conducta que con los más irreconciliables enemigos de la clase trabajadora.—*Varios obreros*.

ECOS DE LAS MINAS

Matamoros, 25 de marzo de 1893.

La vida que llevan aquí los mineros es terrible. Las calles y callejas donde están situados los cuarteles son verdaderas cloacas, pues se arroja á ellas toda clase de

inmundicias y aguas sucias, originando muchísimas enfermedades.

Además, el robo está al orden del día. En el cuartel de Pablo Medina y en el de Quintanilla los obreros se ven despojados unas veces de los alimentos y otras de las ropas, sin que los dueños de dichos cuarteles salgan responsables de nada.

No hace muchos días le quitaron á una cuadrilla 12 kilos de tocino.

En realidad, lo que hacen los dueños de los cuarteles es amontonar en ellos toda clase de gente, cobrar por su estancia lo más posible y no cuidarse de vigilar lo que allí dejan los mineros cuando van al trabajo.—*Un explotado*.

Según nos participa un obrero, en la mina «Unión», propiedad del Sr. Martínez Rivas, la parte que explota á surco de la mina «Parcocha» se encuentra en muy malas condiciones, pues yéndose á cortar el camino, si no se pone estacada ó algo equivalente á ella, tiene la muerte segura quien allí se caiga, pues la cantera mide una altura de 60 á 70 metros.

Dícenos también el mismo trabajador que el encargado de ordenar que se adopten las precauciones necesarias en el indicado sitio es D. Lorenzo Zaballa, jefe de mina y alcalde de aquel término.

Suponemos que dicho alcalde dictará las correspondientes medidas para librar á los obreros de la referida mina del peligro indicado.

De no hacerlo, denunciaremos su criminal pasividad.

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

AGRUPACIÓN DE SESTAO

El Comité de esta Agrupación invita á todos los afiliados á junta general ordinaria que se verificará el sábado 8 de abril, á las ocho de la noche, al objeto de dar lectura y someter á la aprobación de la asamblea las cuentas correspondientes al primer trimestre del año actual.

Trabajadores: El Comité de la Agrupación Socialista de Sestao os convoca á una reunión de propaganda electoral, que se celebrará el domingo 9 del corriente, á las nueve y media de la mañana, en el domicilio social de esta Agrupación, Rivas, 20, 1.º derecha, y en la que además de exponerse por varios compañeros las doctrinas de nuestro Partido, se demostrará la conveniencia de que los obreros tengan representación directa en los Municipios.

Sestao, 4 de abril de 1893.—EL COMITÉ.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Tetuán de Chamartín.—Se ha constituido en esta localidad, próxima á Madrid, la Agrupación Socialista, que ha elegido para formar su Comité á los siguientes compañeros: Ramón Domingo, presidente.—Feliciano Muñoz, secretario.—Francisco Silva, tesorero.—Severo Buitrago y Juan Quintana, vocales.

Los compañeros de esta Agrupación, ansiosos de propagar las ideas socialistas entre los demás trabajadores de Tetuán, proponen dar una reunión muy en breve.

Al constituirse han acordado dirigir un cariñoso y fraternal saludo á cuantos trabajan por la emancipación del proletariado.

Alicante.—El viernes santo, y con objeto de protestar contra el presente orden social y las añejas costumbres que el mismo mantiene para perpetuarse lo más posible, celebraron un modesto banquete buen número de socialistas alicantinos.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Madrid.—La Asociación del Arte de Imprimir tenía en Caja el 31 del pasado mes 5.542,12 pesetas, y el número de individuos que la formaban en dicha fecha era de 805.

Mataró.—Están en huelga los cerrajeros mecánicos. Una cuestión de dignidad la originó en un taller, extendiéndose más tarde á otros dos.

Almería.—La huelga que tan valientemente sostenían los toneleros ha terminado con una completa victoria para los huelguistas.

La unión que existe entre dichos trabajadores les ha hecho alcanzar en estos últimos tiempos tantos triunfos como huelgas han declarado.

Les enviamos la más sincera enhorabuena.

Hácese gestiones para constituir la Sección Varía.

Zaragoza.—Continúa manteniéndose con firmeza la huelga de los canteros, habiendo encontrado ya colocación algunos huelguistas.

Linares.—La Sociedad de Fundidores en plomo «La Fraternidad», que era de socorros mutuos, ha acordado adoptar carácter resistente, ó sea procurar la mejora de las condiciones del trabajo.

Tarragona.—El día 4 de este mes habrá inaugurado sus tareas en esta ciudad el XXI Congreso de la Federación de Obreros toneleros, continuándolas en los siguientes días.

San Juan de las Abadesas.—Se han declarado en huelga 150 operarios de las minas de carbón.

Pueblo Nuevo del Mar.—Se hacen activas gestiones para constituir en Sociedad de resistencia á los trabajadores en hierro y demás metales.

La Comisión organizadora ha dirigido un llamamiento á dichos compañeros, indicándoles su mala situación y la necesidad en que están de asociarse para lograr salir de ella.

El llamamiento, que no podemos insertar por carecer de espacio, termina convocando á todos los trabajadores en hierro de Pueblo Nuevo del Mar á una reunión que se verificará

el 9 de abril, á las diez de la mañana, en la calle de San Andrés, 41, 1.º

En el momento que los referidos compañeros se hayan constituido en Sociedad ingresarán en la Unión General de Trabajadores.

Vilasar.—La huelga de los obreros de la fábrica de Abril y Compañía se mantiene con gran firmeza.

Estos obreros reclaman aumento de salario.

Palma de Mallorca.—Para exponer las ventajas de la asociación ha celebrado un *meeting* la Sociedad de Albañiles.

SUIZA

Los representantes de las Sociedades de obreros en madera de este país invitan á las demás organizaciones de su industria de todo el mundo á tomar parte en el Congreso internacional de su oficio, que se verificará en Zurich en la misma época que el Congreso socialista internacional.

ESTADOS UNIDOS

Los torneros en nácar de Nueva York se han declarado en huelga. Reclaman aumento de salario por ser cortísimo el jornal que al presente reciben.

—En Río han abandonado el trabajo 600 mineros por pretender sus patronos rebajarles el salario.

—En Dunkirk se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de locomotoras Brooks por haber sustituido el burgués el sistema de trabajo á jornal por el de destajo.

—Los carreteros de Chicago se han organizado en Sociedad de resistencia. De 1.500 que hay en dicha ciudad se han asociado 900.

—Se ha constituido un Comité en Nueva York con objeto de organizar la Federación de todos los obreros que hay empleados en la industria del vestido.

—Doscientos tejedores de Paterson se han declarado en huelga por no consentir que se les reduzca el salario.

—Reclamando mayor jornal, han dejado el trabajo 300 obreros de una fábrica de cintas en Nueva York.

—A fin de constituirse en Federación, se ha celebrado en Quincy un Congreso de compositores de chimeneas.

—El 22 de mayo próximo se verificará en Chicago un Congreso de mozos de fonda, restaurant, café, etc., etc.

—Con objeto de que se les pague semanalmente se han declarado en huelga los mineros de Clear Spring en Pittstown.

—Ultimamente se ha celebrado en San Luis el Congreso anual de los obreros peluqueros, en el que han estado representadas 55 organizaciones que cuentan 5.000 individuos.

—Se ha constituido la Unión de todos los obreros de ferrocarriles, que se compone de 125.000 miembros, llevará por título «Unión Americana de los Trabajadores de ferrocarriles» y será dirigida por un Comité central de 15 individuos.

—Entre los patronos y los obreros ladrilleros de Boston se ha convenido en que la jornada de éstos sea de ocho horas.

—En Huntington se ha formado una Sociedad de criadas, las cuales confían que seguirán su ejemplo sus compañeras de otras ciudades.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Recomendamos á cuantos dirijan cartas al administrador se fijen en esta sección para hacer de esta manera más fácil el servicio.

Manlleu.—P. P.—Se hizo el traslado.

Baracaldo.—E. V.—Recibidas 3 pesetas de su suscripción hasta fin junio.

Barcelona.—J. V.—Recibidas por conducto de A. 65,50 pesetas de su cuenta. Se escribió.

Casarrubios del Monte.—T. T.—Recibidas 1,05 pesetas: 1 de su suscripción hasta fin mayo y 0,05 de un ejemplar de los «Estudios».

Linares.—J. S.—Recibidas 1,35 pesetas de paquetes hasta el número 363. Se escribió.

San Juan de Vilasar.—J. F.—Recibidas por conducto de A. 7,84 pesetas: 2 de paquetes hasta el número 369, 1 de la suscripción de M. E. y 1 de la de S. C. hasta fin marzo. De lo demás se mandará resguardo.

Alicante.—C. O.—Remitimos 5 ejemplares de la «Miseria», 10 de la «Controversia», 20 del «Colectivismo», 20 del «Estudios», 20 de la «Autonomía», 25 de la «Ley de reuniones» y 11 de los «Explotadores». Escribimos respecto á lo demás.

Zaragoza.—M. P.—Recibidas 4 pesetas de la suscripción de C. D. hasta fin enero 94. Se hace lo que pide. No hemos recibido la carta á que se refiere.

Tetuán.—F. S.—Se sirve medio paquete á contar de este número.

1.º DE MAYO

El número de *EL SOCIALISTA* correspondiente á esta fecha insertará trabajos de los escritores socialistas más conocidos de todos los países, y contendrá una alegoría de la fiesta del trabajo y doce retratos de los propagandistas de nuestras ideas.

Rogamos á los corresponsales nos manifiesten lo antes posible el número de ejemplares que de dicho número hemos de remitirles.

DISCURSOS PRONUNCIADOS

EN EL

MEETING DE CONTROVERSIA

CELEBRADO EN SANTANDER EL 15 DE MAYO DE 1892

por

DON ANTONIO MARÍA COLL

director de *La Voz Montañesa*

Y EL COMPAÑERO

PABLO IGLESIAS

La segunda edición del folleto que contiene dichos discursos y además un extracto del juicio emitido acerca del *meeting* por la Prensa local, se vende á 20 céntimos de peseta en la Administración de *EL SOCIALISTA*.

Imp. de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.